

扎根三农热土 绽放生命芬芳

——记党的二十大代表、农行聊城茌平支行高级副经理步同良

记者 高寒

一片初心，从保家卫国的战场转向服务“三农”的市场

1983年11月，19岁的步同良应征入伍。入伍第1年他当上了班长，1985年光荣加入中国共产党。1985年3月，他跟随部队参加对越防御战。战斗期间，他不顾个人生命危险，在冒着枪林弹雨抢救受伤的战友时，踩上了地雷，永远失去了左小腿，被济南军区荣记一等功。

1987年，步同良光荣退伍，他服从组织安排，来到农行茌平支行的网点工作。从此，他的“阵地”从保家卫国的战场转向了服务“三农”的第一线。35年来，步同良深深扎根“三农”热土，坚守在农行基层网点，用不懈奋斗铸就了新的“军功章”。

2019年末，响应党中央乡村振兴战略号召，农行山东分行推出了专项支持村党组织领办合作社的贷款产品“强村贷”。产品一出，步同良就通过区委组织部建立了“金融服务‘三农’工作队”的微信群，随着“朋友圈”范围不断扩大，已经有200多名村党支部书记聚集于此。哪里有资金需求，一个电话、一个信息发过来，他就和同事马上赶过去，成了工作的常态。

2020年3月，耿店村党支部书记耿遵珠给步同良发信息，说村里的合作社育苗场遇到了资金困难，急需贷款支持。步同良马上联系省农担公司工作人员，先后上门十余次，协助客户整理收集贷款资料，不到1个月的时间向耿店村投放了全市首笔“强村贷”200万元。这也是农行山东分行系统内单笔金额最大的一笔“强村贷”。



参加党的二十大期间，步同良在人民大会堂前留影。

作为战士，他信念坚定、保家卫国、不怕牺牲，荣立一等战功；作为农行员工，他服从安排、扎根基层、默默奉献，践行服务“三农”使命；作为全国党代表，他对党忠诚、心系社会、联系群众、把党的好声音、好政策送到千家万户……他就是中国农业银行山东省聊城市茌平支行高级副经理步同良。



步同良带队深入聊城市茌平区贾寨镇耿店村对接合作社融资服务需求。

农户信息建档立卡，是农行助力农民致富的新模式。为了让更多的乡亲享受到金融政策福利，农行茌平支行成立了6个“步同良工作室‘三农’服务团队”，利用周末时间，进村入户宣传产品，把惠农贷款送到农户手里。目前，步同良和同事的脚步遍布全区每个乡镇、300多个村庄，累计完成农户信息建档6253户，授信6.5亿元，累计发放惠农贷款2.3亿

元，是聊城市农行系统建档户数最多的支行。

一条道路，用奉献写满金融为民的誓言

走路、上下车，对于一个正常人来说，是最平常不过的事了，但是对于一名戴着假肢的人而言，就显得格外困难。步同良在服务乡村振兴的路上，就是这样一步步艰难跋涉，无怨无悔。

2021年5月，了解到网点有多个异地账户需要现场外核，人员较为紧张，步同良主动要求前往400公里外的青岛开展账户现场核实工作。两天的时间，他拖着假肢和同事一起挤公交、换动车、坐出租，几经辗转来到了青岛胶州市对两家运输公司开户事宜进行了细致核实，专业专注的服务得到了客户的认可与肯定。这一路对于普通人来说也是满身疲惫，何况是身体有伤残的人。一路跋涉，假肢磨破了皮肉，每走一步都是钻心的疼，终于回到家里，步同良卸下假肢，从里面倒出了混着血的汗水……

3年多的时间里，步同良牵头的这个账户外核团队顶烈日、冒酷暑，足迹遍布内蒙古、新疆、青海、重庆、海南等20多个省市，行程近10万公里，累计外核账户170多个。目前，该行打造的“无车承运人”模式，仅结算平台年交易量就已经超过2000亿元。

在金融为民的这条路上，无论做什么工作，步同良都严格以共产党员的标准要求自己，面对急难险重任务，从不畏惧、不退缩。

2020年2月，面对疫情缓解后企业复工复产的新需求，他又拖着假肢四处奔波，深入企业开展走访活动。当时，武汉亟需防疫物资，当地的山东华鲁制药扩大生产面临资金不足。步同良得知信息后，第一时间带领团队赶到企业生产车间，加班加点整理信贷资料，仅用2天时间，就发放贷款1300万元。疫情暴发以来，他所在的团队累计为50余家企业发放贷款6500余万元。

党性的筋骨撑起了步同良受伤的左腿，带动了整个茌平支行的干事热情。全行“比学赶帮超”氛围日渐浓厚，连续8年保持了山

东省“文明单位”称号，主体业务经营指标在同业屡创新高。

一面旗帜，把党的宗旨熨贴在群众心坎上

在聊城市茌平区建设路与枣乡街交叉口，“步同良党代表工作室”八个红色的大字最为醒目，这是步同良发挥党代表作用、组织开展各项活动和接待党员群众的“阵地”。

2017年，步同良当选为党的十九大代表。“让更多人听到党的声音，了解党的政策。”步同良结合参会感悟，一周撰写了近30页报告，先后到多个单位巡回宣讲40余次。让老百姓听明白，相信党、跟党走。他说，“我的方法就是‘拉呱’，挑大家关心的讲。”

2020年，聊城市委与农行聊城分行共同建成了“步同良党代表工作室”，在这里不仅系统地呈现了步同良从一名士兵到十九大党代表的成长之路，还设立了党代表联络处、退役军人服务团队、金融下乡服务团队、金融保险消保协会等多个服务点。这里已经成为聊城市各级党代表联系群众的窗口，成为退役军人“退伍不褪色，勇当排头兵”的示范点，成为金融服务“三农”的服务点……工作室成立以来，已吸纳各层级党代表56人，志愿者128人，接待党员群众1837人次，收集意见491条，问题办结率达94.5%。2021年“步同良党代表工作室”还被山东省委组织部确定为全省乡村振兴教育基地。

2022年，步同良再次当选党的二十大代表。“密切联系群众是党的优良作风，作为党代表更要当好群众的贴心人。”步同良说，工作室是“阵地”，但当群众需要的时候，更要深入到群众中间去。

今年6月的一天，步同良接到客户电话，得知乐平镇常杨东村88岁的袁念英老人，因脑血栓摔伤住院，要补办社保卡，他赶紧和同事一起上门为行动不便的老人补办社保卡。步同良所在的网点是在平农行唯一的社保卡业务办理点，负责全区6个乡镇20多万张社保卡的归集、发放等工作。补卡和密码重置等业务，都由步同良和另外一个同事办理。工作很忙很累，但是步同良感觉自己和20多万乡亲贴得很近。

步同良说：“我是农民的儿子，能够为家乡父老做点事情，我感到很幸福。在服务三农、支持乡村振兴的道路上，我永远不会停下脚步，永远不会掉队！”

前三季度山东累计退税、减税、缓税、降费2417亿元

记者 高寒

今年以来，面对复杂的国内国际形势，国家分期、分批推出了一系列组合式税费支持政策，减负力度持续加大、受益主体不断扩围。山东省在全力推进国家政策落实的基础上，又在地方权限内自主实施了一系列减负措施，形成了政策合力。前九个月，山东省累计退税、减税、缓税、降费2417亿元，为减轻市场主体负担、稳住宏观经济基本盘提供了有力支持。

具体来说，一是留抵退税快速落地，为企业注入“源头活水”。为落实好大规模留抵退税这一组

合式税费支持政策的“重头戏”，山东省加强政策宣传、优化政策服务、强化资金保障，将退税资金精准快速到达企业手中。从调研情况看，退税资金主要流向了生产领域，惠及12万户小微企业和1万户大中型企业，制造业、批发和零售业等13个重点行业受益。巨额退税资金直达市场主体，有效补充了企业现金流，提高了企业承压能力，增强了应对市场风险的底气和加快发展的信心。

二是减税降费加力扩围，为经济发展“加油助力”。在延续部分已到期税收支持政策基础上，今年的减税降费政策围绕小微企业和困难行业进一步加力提效，1

—9月，为山东省市场主体新增减税降费375亿元，有力促进了经济企稳复苏。一方面，全面减轻小微企业税负。免征小规模纳税人增值税、房产税、城镇土地使用税，加大小型微利企业所得税减免力度，将减半征收“六税两费”政策范围由小规模纳税人扩展到小型微利企业和个体工商户，小微企业绝大多数税费得到减免。同时，加大中小微企业设备器具所得税税前扣除力度，提高科技型中小企业研发费用加计扣除比例，支持中小微企业加快设备更新和技术升级，提升创新活力。另一方面，着力支持服务行业渡过难关。坚持靶向发力，实施精准调控，延

续生活性服务业增值税加计抵减政策，免征公共交通运输服务、快递收派服务增值税，暂停铁路、航空运输企业预缴增值税等。在政策支持下，全省服务行业实现平稳较快增长。

三是持续实施缓税缓费，为企业纾困“保驾护航”。1—9月，全省累计办理缓税缓费合计427亿元。其中，继续实施制造业中小微企业缓税政策，累计办理缓缴395亿元，为疫情影响较大的困难行业和小微企业办理阶段性缓缴社会保险费32亿元。缓税缓费政策的落实，给企业“雪中送炭”，为企业快速恢复经营提供了支撑，赢得了时间。

近期，为进一步加大对实体经济的支持力度，国家又出台了多项新的税费政策。重点聚焦三个领域：一是消费领域，聚焦居民住房和汽车两大消费，对居民换购住房减免个人所得税，延续新能源汽车免征车购税政策；二是金融领域，聚焦化解金融风险，对银行金融机构、金融资产公司不良债权以物抵债给予税收减免；三是研发领域，聚焦鼓励研发创新，加大科技创新税前扣除力度，并对企业投入基础研究给予税收优惠。下一步，山东将持续抓好新老政策的贯彻执行，切实发挥税费政策实效，助力全省经济持续恢复、稳中向好、稳中提质。